. MNOHOCLENY, LINEARNI ROVNICE

I. OPAKOVANI 0 MNOHOCLENECH
ZE ZAKLADNI DEVITILETE SKoOLY

. Ve mésté jsou domy s riznym poctem bytovych jednotek. Je-li v mésté
t domi s jednim bytem, p domd s dvéma byty, & s tfemi byty, m se
Ctyfmi byty, v s péti byty, s se Sesti byty a dva domy s osmi byty, kolik
je ve mésté bytovych jednotek?

. Traktorista oral v katastru farmy A x dni po 10 hodinich a y dai po
9 hodinich a v katastru farmy B z dni po 8 hodinéch a ¥ dni po 11 hodi-
nich. Kolik hodin mu zbyva je$té odpracovat, jestlize plan orby Cini
celkem m hodin?

. Bednicka s cukrem vaZi » Kp, prazdna 7 kp. Kolik cukru je v # takovych .

bednic¢kich? JestliZe se u¢tuje ¢ Kés za 1 kp cukru a d K& za dovoz
viech 7 bednicek, na jakou &astku znél udet?

. Malif bili mistnost o délce @ metrd, $ifce b metrii a vySce ¢ metrii.
Jakou plochu vybili, ma-li mistnost dvoje dvefe o rozmérech x metrii
a y metrd a jedno okno o rozmérech r metri1 a s metra?

. Sitka obdélnika je (3m + 2n) cm, délka o (m — n) cm vet3i. Jak velky
je obvod obdélnika ?

. Jak velky obvod ma trojihelnik, ma-li jedna jeho strana délku (m + n)
cm, druhd strana je o (n — 5) cm krat${ neZ prva a tieti strana o (2m + 5)
cm delsi neZ druh4?

. Zpaméti: Uspofidejte sestupné tyto mnohocleny v proménné c:
a)3A+22—4+1—c;

b) & — 7c* + 4c — 15 + 565 — 73
©) ac® —bc — & + mc® — n;
d) pct + gc —me® +n® + o0 + 1.

. Provedte a vysledny mnohollen v proménné x uspofddejte sestupné

nebo vzestupné:

a) 5x3 —3x% - 4xt — x3 — 222 —x + 13

b) 2x — [3a2 + (4x® — 2x + 1)];

¢) x* — {3x%"* — [2x! — (£y —y")]};

d) 28 — 22 — 2x % )] — [x + (3 — 2

e) 15x® — {—4x% 4 [5x — 8x® — (2x% — x) + 92% — 3x — 1},

9. Urlete vyrazy: a) 44+B—C, b)) A—B+C, ¢) B—~C—A4,

je-li A = 5a* — 8a% + 2a%* — 4ab® — b4,

B = a* + 3a% — 5a%b* — 6ab® — 2b*,
C = —4a* + 5a% — Ta** + 10ab® — 50%.

10. Zpaméti: Jakou hodnotu mé vyraz »* — 32® +x + 1 pro

a)x=1 bx=—1, ¢)x=2, d) x=—22

11, Jakou hodnotu mé vyraz a* — a®h +ab®> —1 pro

12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

a)a=1, b=2, ba=2b=1 c)a=1b=—1,
d)a=-1, b=1?

K mnoho&lenu 27#® — 3n% + 2n — 1 stanovte mnohollen opatny. Jaké
hodnoty maji tyto mnohodleny pro a) n =3, b) n = —4?
Jakou hodnotu mé vyraz 5abc — {2a% — [3abc — (4ab® — a*)]} pro
a=—2b=—2,¢c=—4?
Jakou hodnotu mi vyraz
3ely — {xyz — (22 — ¥') — datz + [Bxdy — (4yz — 5+%3)]}
prox=1y=—1, z-O
]akou hodnotu mé vyraz

— {3p% — [4pqr + (21’4’ —3p%)]} pro p=1, ¢=1, r=—2?
Presvédétese,iehodnomvyrazux3+x+llprox—l 2y 350 91e>
prvocislo.

Zpaméti: Presvédite se, Ze hodnota vyrazu »* + x + 5
pro x = 1, x = 2, x = 3 je prvotislo.

Provedte: e ( ) o ( .
a)(x+y)x—(x—y)y—x+y)y—&—3)%;
b)) Eﬁ(b2 — &) — B + 1) + Xa® + 8% + 81 — a?);
<) 4((;—y+z))—q2((; +y—§)+r(3_§—x ——+ )—z),
A HpAq — B —dp—g 71 —q+1);
e) (2 + xy + ) — ¥(x® — xy — ¥*) — x(* + 2%);
£y abc +d) — ac(h +d) + ad(b —¢c) + be(a +d) — bd(a —c) +
+ cd(a — b);
g) 4a(5b — 2a) — 4(7a® — 3ab) — 2a(3a — 3b);
) l,4x(0,5x - 0,3_‘}') 5(0,4y2 4xy) o+ 0,2.7(83’ - 5x),
D) 2 43)+ 720+ 1) -+ 1);
i) 2(x +5°) — (o) + (22*);
k) (a3 + (2052 — (a¥y)? — a*(¥® + ).
Provedte:
a) (a + 2m) (2a — m) — (a — 2m) (2a + m);
)Ry + Dy +3)+y+3) 2 +5 -8+ DO+ 2);
Q@ —pg+d)@+9;
d) (1,44p* + 0,6p¢ + 0,25¢%) (1,2p — 0,54),
e) (P —v*+ov—1@+1);
f) (a* + a%h + a®h? + ab® + b%) (a — b);



g) (a* — ab + a%h* — ab® 4 b*) (a + b);

by (x+ 1)@ +2)(1 —x) +x(x +5) (x — 3);

i) (2a — b)[a(4a + b) + b(a + b)];

i) (2a* +2a+ 1)[(a + 1) (@ — 1) + a(a + 2)];
KN@u+o—0u+o)+@+t—2)@+o) + @+r—uw)(@+1);
D mt+n 1 —mn—mr —nr)y(m-+n-+r).

20. Napiste vyraz ABC jako mnohotlen v proménné x, je-li 4 =x + 1,
B =x2 — 1, C = x® + 1 a uspofadejte ho sestupné.

21. Jakou hodnotu ma vyraz (x + 1) (x + 2) + (x + 3) (x + 4) pro
x = —0,4?

22. Jakou hodnotu mé vyraz (x +2)(x —3) + (x +6) (x — 5) —

— 2(x® — 7x + 13) pro x = 5,67

23. O¢ se zv&td objem kvadru o rozmérech 1, 2, 3, zvét§i-li se kazdy jeho
rozmér o kladné &islo z? Spravnost vysledku si ovéfte tieba pro Cislo
z2=4,

24, O¢ se zmen$i obsah obdélnika o rozmérech a, b, zmens$i-li se oba jeho
rozméry o kladné &slo z? Ovéite si spravnost vysledku tfeba pro a = 10,
b=8,2=3.

25, Délte a provedte zkousku: 2
a) (6x2 — 11x — 10): (3x + 2), x % — 3
b) (a® — b%): (a — &), a # b;
¢) (A +c2—1lc —15):(c + 3), c # —3;

d) (9* +26y* +25): (3y* — 2y +5), 3 — 2y + 5+ 0;
e) (x* —8x% + 16x2 —Tx — 2): (x® —3x + 2), x> —3x +2£0.

26. Uspotidejte vhodnym zplisobem oba mnohocleny a potom délte:

4
(11p° — 32+ 199" + 3p* —28p): (—4 + 3p) p# 5

27. Provedte zpamé&ti:
a) (p+aP; b) (m—nP; o 2+a d) 3-8
e) (a—47; f)(Ba—1bp; g) (Gu+wo)*s h) (@ —0bP i) (E— 1)}
i) (4% k) (& —u)
28, Provedte:
a) (1,2x% — 0,5x3y%)2; b) (—2,5m%*> — 0,2m*n?)?;
¢) (a™ + b™)%, m, m jsou pfirozena Cisla; d) (5x° — 2y™)?%, #» je pfiro-
zené Cislo. v
29. Dokazte, Ze plati
2 — h)2
a® 4+ b = (@+8) _2}_ or=4) . UZijte tohoto vztahu k vypoltu

hodnot a) 55% + 45%; b) 1252 + 752; c) 3092 + 2912; d) 0,64% + 0,36
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30. DokaZte platnost vztahu (10a + 5) = 100a(az + 1) + 25. UtZijte jej
pii vypoctu hodnot 252, 352, 452 552, 652, 752, 852

31. Provedte:
(6x% — 5)2 — (4x® — 7)* — 2x%(2x + 3) (2x + 3).

32. Dokazte, Ze pro vSechna Cisla a, b, x, y plati:
(@ + ) (x* + %) — (ax + by)* = (bx — ay).

33. Pri¢teme-li k soudinu dvou po sobé nisledujicich celych Cisel v&t¥i z nich,
dostaneme druhou mocninu toho vétsiho ¢isla. Dokadte to.

34. Dosadime-li do vyrazi x = ab, y=%(a"—b2), z=-;—(a’+bz)

za a, b libovolna lich4 &sla, dostaneme tii celd Cisla x, y, 2, o nichZ
platl 2% = x? + y2. Dokaite si platnost tohoto vztahu. Zkuste zjistit
x, ¥, z pro nékterd urdita &isla.

35. Provedte:
a) (@+b+c)? b)(@—b—c)P; c) (32 + 2xy — 3%
d) (1 + x® — x2")2, n prirozené &islo; e) (@ + b + ¢ + d)%;
f) (2m + 3k 4 4p — 5%

36. Provedte:

. 2) 3m+3)% b) 4+ 7P c) (5a® 4 3a)’; d) (& + 2P

e) (5a* —6a')*; f) (3% — 50°)"

37. Provedte:
a) (2x — 1)* — (x — 2)%;
b) (3x + y)* — (9% + 6xy + y*) 3x — ¥);
Q) (@+2f—3a+22a+1)+3a@+2)(a+ 12— (a+ 1)

(Navod: Dosadte zaa + 2 =y,zaa + 1 = x.)

38. Provedte: '
a) (a® — 1)8 — (a® — 1) (@® 4 1)* + 2a% (a® — 2) + a¥(a* + 2);
b) (2x — 1)®. (2x 4+ 1)%;
c) (a® — ab + b%?.(a + b)%

*39. DokaZte sprdvnost vztahd:

a)6(x +12+2(x — 1) +x+ 1) —2(x + 1)* = 6x 4 2;
b) 5x(x — 3)® — 5(x — 1)* 4+ 15(x% — 4) = 30x — 55;
<) (8;3+y)’ +E—=3P+3+yPE—»)+3=+3)E—y)PF=

d) (2ax — 3by)® + (3ax — 2by)* — 35(a’s* — By°) +
+ 100abxy(ax — by) = 10abxy(ax — by) .
*40. Provedte:
a) (x—1)% b) @ +2% ¢ (2x—1F.
41. Détska stavebnice se skladé z krychle o hrané @ cm, ze tif kvidri o roz-
mérech @ cm, b cm, b cm, z dalSich tfi kvidri o rozmérech ¢ cm, a cm,



b cm a z krychle o hrané b cm. Jak velky je jeji objem? Lze tuto staveb-

nici sloZit do krychiové krabice o hrané (a + b)? Nadrin&te si obrazek. m) m? — n® — p + 2np; n) (@ — b)x* + (b - a)x?;
Jakou velikost ma barevny papir, jimZ jsou viechny &asti stavebnice 0) 10022 — 4(7x — 2y)%; p) (u + 30 — 9(v — 9)%;
polepeny? r) 92a — xf —4Ba — x5 5) (4p + 398" — 16(p — g3
*42. Provedte: ) 48(a + b — 12(a — bF5 W) (@ + B — o) — dat;
a) (@ + b — (@ — b)® + (ab + 1)? — (ab — 1)2; V) alp — g + 1) (ax* + ) + b(p — g 1) (b —a) +
B [(p + 1 — (p — 17T ‘ + 2ab(p g + 1.
<) [(2x* — 3y% + (3x* + 2% 52. a) 2a° — 2a; b) 24 — 335 e o b
¥ 3 £ c) (r+ s — iy d) ac + nad + bc + nbd;
43. Dokazte, Ze plati: ) eg gz s 2)ab + b,‘z —ac —be; f) xz —yz —x*+ 2xy — %
a)(a-b+c)2=(b——a——c)2, s o — mn? + 1% h) 3 — 3a2 — 4x + 12;
B (@+b—cf+(@a—b+cP+(—atb4cP= g) m ~='h R ol I
Ry 1) py? — 4p® — y2 + 4 P 2k — B+ E—2;
= 3(a® 4 8% + %) — 2(ab + ac + bc). o M D) & — at + 2a° + 2%
44. Krery vyraz je nutno pficist k vyrazu (x + y)? + 2%, aby vznikl vyraz m)y* — 298 + 252 —2y +1
(x +y — 2)*? [névod: y* + 2y2 + 1 = (3% + 1)%];
45. O kolik se zv&si hodnota vyrazu (a + b 4 1), zvEsi-li se &slo ¢ 0 1? n)2n¢ +h—1
v oy s N o . [névod: 2A* = K* 4 A%];
46. Dokazte, Ze souin (57 + 3a — 4b) (5r — 3a + 4b) je CGtverec, je-li R .
72 = g2 | b2, 0) 2a® + 6at + 6a® + 2a?; p) 27t — 1 .
& 5 2 2 2 iali Q) 2a%x* + 16a%x; 1) (a + b — (a — )%
47. Urtete vyraz x* — 3% — 2% jelli x=mdn—p, y=m—p, z = ) A+ B +xtl; ) mbm —m?— 13
=m—n. u)y® —3y* 44
48, Dokaite, Ze pro viechna &isla g, b plati: [névod: 4 =3 + 1].
(““-t“b+b2)22+2(a2—fb+£22)2+£az+ab—-b2)“‘+ %53, 8) & 4 3* 4 4a 1 2
+ (a® — ab — B?? = d(at + a%* + bY), [ndvod: @® 4 34 + 4a + 2 = (@® 4 2a* 4 2a) + (@ + 2a + 2)];
*49. Zjednoduste: b) 26% + b8 + 4b% + b + 2
7}{(0-1-1?*0"—1)24-(4*5-%—6—1)2+(—a+b—|—c—1)2+ - [ndvod: 2b% 4 b% 4 4b2 + b + 2 = (B° + b) + (2b* + 4b + 2)].
+l@+b+c+ 12}, | 54. | RozloZte v souin trojélen x* + 10x + 24 .
50. Pro kterd &isla x,y je hodnota vyrazu (4x — 3y)? + (5x + 10)? rovna Refeni A
nule? x2 4+ 10x +24=x>+4x 4+ 6x + 24 =x(x +4) + 6(x + 4) =
= (x + 4) (x + 6).
Releni B

% ROZKLAD MNOHOCLENU v SOU(‘JN Predpokiadejme, Ze lze provést rozklad uvedeného trojélenu takto:

x2 4+ 10x + 24 = (x +a)(x + b), kde a, b jsou celd Cisla. JelikoZ

51, RozloZte v soudin Einiteld vyrazy: (x + @) (x 4- b) = x* + (@ + b)x + ab, je zfejmé, Ze hleddme takova
ag ?im3€) _Jrz’ﬁ;%s T 33 ;gbgr 3 lga“? + Bbeys dvE celd Sisla a, b, by platilo + b = 10,ab = 24.
€) (wox UUx =iy gr + pgr + pgir; Ptihlédneme-li k soucinu téchto &sel, pak tu pfipadaji v évahu jen tyto
e x“;;2 + x’y: + x2y%; £) x(a + ) + x*a + b); " dvojice: (24; 1),(12; 2), (8; 3), (6; 4), (—24; —1),(—12; —2), (—8; —3),
g) 303 (v — rf® + 6v¥(v — r)?; h) ax® — 2%* + a%*; (~6; —4). Soudet 10 viak mé jeding dvojice (6; 4). Je tedya = 6,b = 4.
i) 8% — 18¢% J) 9a® — (a — b)*; ; Zavér:x® + 10x +24 = (x + 6) (x + 4).

k) 9?4(a s b) — 25q2(a == b); 1) 9x2 — 6x:y _I_yz . ZZ;
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55. Rozlozte kvadratické troj¢leny v soutin linedrnich dvojéleni:
b) (x% + 92 + (2 — 2 — (3 + 2

g)x:_10x+24; b)x:+3x—10; ) 22+ x — 63
D —z-6 | 9E-soUG Dl O) [(a® + b9 (4 + ¢%) + 4abpg)® — 4lpa(a® + &%) + ab(s® + gL
SRl 1wt 10 k; ol e B 7 2 —+1§§; [Névod: UHijte k rozkladu vzorce 4* — B? = (4 + B) (4 — B)]
5 —x — 12 x x ; s
m)x? — 2lx —72;  n) x® — 8x — 48; 0) % + 15x 36’ 61. Dokazte, e pro viechna &isla a, b, ¢ plati:
{\byfte se Pi‘esvédéili, Ze rozklad je sprivny, provedte nésol;:ni (ivoj- be(c — b) + acla —¢) + ab(b — a) = (a — b)(b —c)(c—a).
Clend, které rozklad obsahuje. *§2, RozloZte v soudin Ciniteld vyraz
56. RozloZte v soudin trojleny: V =a¥b — ) + b¥c —a)’ + (a — b)*.
a) x® + x% — 42x; b) x* — 9x® — 10x%; ) x° + x* — 56x3; *§3. DokaZte, e pro viechna &isla a, b, ¢, x, y, z plati:
d)x:+2x:—3, C) x‘+11x2+24; f) y4_13y2+40; (xg +y2+22)(a2+b2“!‘C?')—(GXﬁ-by%Cz)zz
g)l:",+;a4;4ﬂ; h) 4x> — 8x + 3 =(ay—bx)2+(bz—cy)2+(cx—az)2.
navod.: —8x 43 =(2x)* —4.(2x) + 3]; TEaT o & | _ ‘a3 31 p3 L 3
; il , : 64, Plati-li o &slecha, b, cvztaha + b + ¢ = 0, plati téZ vztah @® + 6% + ¢* =
i) 9a* —9a + 2; j) 4> — 14b 4+ 10. L—‘ = 3abc. Dokazte to.
57. a) 3a® 4+ 5a — 2 Hckent
[névod: 5a = 6a — al; eSeni
b) 2y* 43y + 1 (@+b+cpP =[a+b)+ P =a® + 3a% + 3ab* + b° +
[ndvod: 3y =2y + y]; 4 3c(a + b + 3cXa + b) + & =a® + b + ¢+ 3abla + b) +
c) 6x* — 13x%2 + 6 + 3c(a + b)* + 3c%a + b) =
[ndvod: —13x® = —4x% — 9x?]; =B +P IS +3a+b)(ab+ac+bctc?)=a 48+
Dz —3a—1; Qw1 D epip—1; +3atDab+ O Febr A=+ b+t DG
g) 6a® — 7a — 5; h) 10x® — 13x — 3, +¢)(c+a). Jelikor plati vztah a+b+c=0, je a+b=—c
*58.2) a4 (@ — )¢ +2(1 — a); o b g ;
B2 —(a+2x+ (1 +a). Ztejmé plati 62 0 = a :; ﬁ_ ,—'; c: ; ’ial;c(:bc;d'kud je
|59.[ RozlozZte v soudin Ciniteldi vyraz Zavér: Je-lia + b + ¢ = 0, plati o &slech a, b, ¢ vztah @+ +E=
V=(x—98+(y—2°+ (2 — x> = 3abc .
Res ¥ %) 65. Dokazte, Ze pro viechna Cisla a, b, ¢ je hodnota vyrazu
eSeni V —=a®+ b + 2> 2(a + b + ¢) + 3 nezdporné Cislo.
[Néavod: Upravte vyraz ¥V natvar: ¥V = {(a — 12+ (b — 12+ (c—1)7]

RozloZme nejprve v soudin vyraz U = (x — y)? 2
P 1 G EP.

U=(@x—y +év—2)-[(x—y)2-(x - N -2+ —2f=

=E=)O -2y + 3 —xy+ 3P+ az —yz +y*— 29z + 2N =
Potj (x — 2) (2% + 3y% + 22 — 3xy 4 x2 — 3y2). x, ¥, z navzdjem riznd.

- ;

VeU+@—3P=U—(x—2P=U — (x — e 67. Najdéte viechny délitele vyrazi:
= (x —2) (x* + 3% + 22 — 3xy + xz — éyz _ziz(ﬂ_ 253 = a) 6a; b) 5pg; c) 2a%; d) x* — xy;e)a® + 2a* + a3 f) 8lx* — 16yt
(x — 2) (39* — 3xy + 3xz — 3y2) =

*66. Je din vyraz V = (x + y)Xx — ¥) -+ (y + 2Py — 2) + (2 + x)(z — )
Rozlozte ho v soudin a zduvodnéte, ze vyraz V == 0 tehdy, jsou-li cisla

68. Urcete nejvétsi spoledny délitel vyrazi:

Z?;E;:;%-U[’y(ygé) —xz)(y — D =3x -2y —2(y—2) = ag ‘ZI;z;b"xZ;aga‘b‘zaczyz; , b)a®+2a+1; a—1;
v . s c + 3a%b; a®b — 9b; dpt—Lp—pr+p—1;
Zaver: (x — 9P+ (v — 2P +(z —xP =3 — ) (y —2) (z — x). e) m* —n?; (m —n2;m* —mn; f)a®+3a; a®—9; {(@* —5a) (a + 3);
*60. Rozioite v soutin &niteld vyraz: g) (b + 5)%; 62 — 25; b2 + 5b — 3bx — 15x;
a) (x+y+2P—2°—y— 25 h) @® + 2a% — ab? — 2b%; a® — 2a% — ab® + 2b%;
i) 8a® —1; 6a —3; 22> +a — 1;
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b)) (R +T72+12):(z+4), 27 —4;

) ud o3 ut 4 u? + ot 3
[navod: u?v? = 2u? — u20?]; ; c) (2 +5x —12) : (2x — 3), x F# 5;
o 4 2 .
0 %;;;og’:‘éz J;gq;*_l’;’]‘: ¢+g-1 Oy —Te b2y =19+ ¥ F L
D) x2 —4x + 3;x2 — 2x — 3; e) (15 — 9a + 5a% — 3a%) : (5 — 3a), a # 3
S A >
n)y —1ly s Y2 —2y —8; 9 —3y — 4. £ 2 —_6):(2 3), — s
Ulohy a) — g) feSte zpamét, Sl 5?1' ) .( tl.+ b ?f 2. .
69. Uréete nejmen3i spoletny nésobek vyrazi [a)—d) zpaméti]: 74. Rozkladem délence i délitele v soudin urcete podil vyrazu2
) a’b’x'; bt a) (9a* — 13> +4): (32 +5a+2), a# —l,a# —
b) abx + ab; ax® — a; bx — b; .
Q) ¥ —3; ¥ + 3% (v — 1?5 (9% — )% b) (m® — min + mPn? — mn®) : (m® + mn®), m £ 0.
d) p* — 2pg; p* — ¢%; px + gx; *75. Utrcete u tak, aby podil téchto vyrazii mél nulovy zbytek:
*}33 a;+;zd+lic§;|—b§; ac — ad — bc + bd; ac — ad + bc — bd; la))) Ez:+1;)2:(a+4), a),i(—4;3) 3
ré — drs — 12525 12 — rs — 6s%; +9x2 +~19x +u) : (x — 3), xF 3;
g) 4 —x2; 8 — 13 ’ Q) (4922 + 182 +1):(z—4), z#4.
DEF L@ -+ 1 gt 76. Délte vyrazy #* — 1, x* — 1, x® — 1 vyrazem (x — 1}, x & 1. Ze srov-
}) xz +3x + 25 x2 — 2x — 3 : néni vzniklych podild usudte, jaky podil dostanete, provedete-li déleni
i) #* — 10x + 16; x® — 102® + 16x; 22 — 5x — 24. (x® — 1) : (x — 1), kde 7 je libovolné pfirozené Cislo.
70. grigte n;ivé;ii spol‘leénj;z déliteel a nejmens] spole¢ny nasobek vyrazd: 77. DokaZte, Ze pro kaZdé pfirozené Cislo # >1 plat:
Y X Y X — 0 M—1=@—-DE2+x"2 x4 22+ x 4+ 1)
S; 22;‘ f 3’;)’“ +3b1’2 x —3115 , \ [Néavod: Provedte naznadené nasobeni na pravé strané uvedené rovnice.]
a = : .
Dot 4ty B f s % Dok B -
¢) @ + 4a% + 4ab*; @ — dab?; 3a° - 6atb; Frobil = 1 £ DG~ st Py et o SRl
f) 4x®y? — 8x%y®; 2x3y — 8x%? + 8xy3; 2xly — 16xyh; ché. DokaZte 2 pro.n;= an=>5. . .
g m+1; m* — 15 m2—2m + 1; 79. Dokaite, Ze vyraz x> — 10x* + 10x — 1 je délitelny vyrazem {(x — 1),
h) 3x% + 3x; 52 — 5x; 10x® + 10x; 80. DokaZte, ¥e vyraz x» — ax"! + ax — 1 je délitelny vyrazem (x — 1),
1) 2%+ 2% x5+ x; x5 — x3 pro viechna pfirozend Cislan >> 1.

) £ + 5% £ —aty + 298 o 4 a¥y;
K) ac 4 bc + ad + bd; ae + be + af + bf; ce + de + ¢f + df;

D) x® 4 4x —45; 232 —9x — 5
m)x? —4; 52+ x —2; x2+3x,+2. 3. ZLOMKY

71. Urlete nejvetdi spole¢ny délitel a nej § le¢ny na - . . . .
Clent M = (2 _pyz) (xZ — x5 _c)rzr;‘:.nzs\; f(()xec_n};)na?tfgxg"fig' 81. :1{1(:1(1); elektromotoru se otodi za z vtefin n-krat. Kolikrat se otoli za ho-

*72. Napiste ‘livf‘ mnohoCleny tf‘et;’ho stupné v proménné z, je-li jejich nej- *82, Vlak dlouhy x metri jede po mosté dlouhém y metri rychlosti ¢ metrd
Ve‘jlzipo ‘3(?11}’2 délitel D = 2% + 2z — 3 a nejmen3i spoletny nasobek za minutu. Kolik minut uplyne mezi okamZikem, kdy vjede lokomotiva
n=2z—1022+9. ¥ na most, a okamZikem, kdy posledni vagén most opusti? Nacrtnéte si
obrizek.

73. I{réete dvojim zpisobem podil nisledujicich vyrazii (pomoci rozkladu
délence v soucin 1 délenim mnohoélenu mnohodlenem): )
a) (m* —2m — 15) : (m — 5), m £ 5;

*83. Ze dvou druht zboZ{ byla vyrobena smés. Prvého druhu bylo vzato % kg,

14
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druhého & kg. Jakou cenu mél 1 kg smési, jestlize 1 kg zboZi prvého druhu
stal x K&, kdeZto 1 kg zboZi druhého byl o y K&s levnéjsi?

*84, Traktorista oral v katastru jedné farmy x dni po deseti hodinich a y dni
po osmi hodinich. JestliZe zoral takto m hektar poli, kolik hektari zoral
prumérné za jednu hodinu ? Provedte téZ prom = 50, x = 6,y = 5.

85. Dvé& ozuben4 kola zapadaji do sebe. Prvé kolo mé y zubd, druhé (y + 30)
zubti. Kolikrit se otodi prvé kolo, otoli-li se druhé n-krat?
Provedte téZ pro n = 42, y = 35.

.
6 3

86. Uréete3hodnotu zlomku;c 4__; pro a)x = 4%, B — 5-—2—; b) x =3
y=3-

2
87. Urgete hodnotu zlomku Z—Jr-—; proa)a = 0,6;b) a = 0,5;
c)a=—4%.

4 a® —4 3
4 t =3c=—_.
88. Urcete hodnotu zlomku GI)—G@+D proa = 3,¢ 7
89. Pro kterd Cisla x maji smysl zlomky:
L—~% L, x4y, 2 2x4+ 1
B) x b)l—x’ C)x~y’ d)xz—-ZJc’ e)x2—|—4x+4’
x . 2x + 1 . x4+ 1
f)xz-l—Sx—i-6’ g)x3+x2+x+1’ h)x2+(m—n)x~—mn'
90. Odiivodnéte spréavnost uprav (zpaméti):
a—2 2—a a—?2 2—a
a = = — = — ,b#4;
)b—4 4—b 4—b b—4 .
b) a _ a _ a _
G-ax-b @-DCE—x (@-nE—b
=a
—_— e Xt xtb.
(—a)(b—%)
et 2 2
91, Rozéif’tezlomkya —f—b,a b,a n e ol Cislem (@ — b).
ab ab ab

Pro které &isla a, b budou mit zlomky smysl >

¥ Hokitadoniy L, — e, 41 B+ I
B &k Ll 4T p

3

15

|97. | Je dén zlomek z =

f_f;_)jﬁ—:i) slem (p -+ 1). Pro kterd &sla p budou mit zlomky

smysl?

93. Napiste vyrazy x, x> — 1, ¥ + 1 jako zlomky se jmenovatelem (x* + 1).
Pro kter4 &isla x maji tyto zlomky smysl?
x

3
94, Které &slo je nutno dosadit za x, ma-li mit zlomek 3 hodnotu —?

0 4

Je tu moZno vyuZit pravidla o roziifovani zlomkd?

ST 2n 3n Tn 191 .
95. Srovnejte sestupné podle velikosti zlomky %, 528210 20° je-li

a)yn>0; b)n<O0.

96. Srovnejte vzestupné podle velikosti zlomky é, %, %, :—r 3 5{:, je-li
a)r>0; b)r<o0.
a—2a*—a+2
a+2a —a—2
a mé zlomek smysl. b) Pro kterd &sla @ mé zlomek z hodnotu rovnou
nule? ¢) Zdivodnéte, %¢ zlomek z ma hodnotu kladnou pro viechna
Cisla a > 2.

Reseni
@ +2—a—2=aa+2)—@+2)=@+2)(@—-1)=
=@+2)(@a+1)@—1).
Z rozkladu je patrno, %e zlomek z mé smysl pro viechna &islaa # — 2,
a# —1l,a#1.
= B a®—2—a+2  a@—2)—(@a—2)
@t2@+D@—1) @+)@+D@—1
_fe—2)(@*—1) a=2
@+2 @ -1 a42
b) Zlomek m4 hodnotu rovnou nule, jestliZe pfi nenulovém jmenovateli
je jeho Citatel rovny nule. Tato podminka je v naSem piipad¢ splnéna
jenpro Cisloa = 2.
c) Pro viechna &sla @ > 2 mi (itatel i jmenovatel zlomku z hodnotu
kladnou,
Zéavér: Zlomek z mé smysl pro vSechny hodnoty @ % —2, a #% —1

a#l;pozkréccnimﬁtvarz:ilg. Nulové hodnoty nabyvd jen
pro &slo @ = 2; pro &sla a > 2 mé hodnotu kladnou.

. a) Rozhodnéte, pro které Cisla
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98. Zkratte nésledujici zlomky za ptedpokladu, Ze jejich jmenovatele nemaji
nulovou hodnotu [a) — ¢) zpaméti]:

& e 2 2_2 2
T2abx a® —ab y+1 ity & 1 C)P PQ'*i;

3) 84aby’ ab~b2’ C) T nya o P2_q2
4a® — 1 922 — 122 + 4 16 — 8a + a*
5 8 ; h)—-7>-—;
4a? — 4a + 1 3z —2 ab — 4b
a® + 2ab + 8% — & . P —4

@ + 2ac + & — b : pq+2q—p—2’

k) ;
ab — 2b—ac + 2c

a®+2a — 15 2 —4 x* —d4x + 4

n) ;00 — 5 P 5
3q + 15 245 +6 x2 — 5%+ 6
@ —a—20 3x2 4+ x — 10 a® —1 x3 4 x%y + xy?
Q 3% 5 8- H 9] o
a*+a—30 4% 4+ x — 14 a®—1 By — y!

99. DokaZte spravnost vztahu:
getta o8 BHE 44 bl i vl
ay + 2bx +2ax +by 2x +y
x—xy+tz—z x+z
p 2B TR D Ly 1.
1 =3 43—~y Q=3

*100. DokaZzte, Ze plati

3¢% + ab® — 6a%b — 2b° 1 g;j%ﬁﬁé
R , 3a
9a° — ab* — 18a%b + 26°  3a® —b* 32 _ e 0?
101. Uvedte zlomek >t na zlomek o jmenovateli (a® — 1) .
(@ +1)
x—1

na zlomek o jmenovateli (x + 1)3

102, Uvedte zlomek
x2—1

x%* + 2ax + a* — 16
ax —4x +a® — 16
Vysetiete, kdy tento zlomek nema smysl a potem zlomek zkratte.
104. Provedte:
3a+2 a+ 6
a) —
2 2

*103. Je dan zlomek z =

+5;

17

ab + 2b—ac — 2 ) xy —y — x4+ x, m)3u'v+9'v——2u—6.
W+y—#—%  3up—2u—9%0+6

d—1 3d—1 5d—1

b +
), 4 6
2 —_— 2 2
Q@+w+a h ) b -
6 12 + 4

105. Provedte a potom udejte podminky, za kterych majf dané vyrazy smysl.
2m —n m b)x—y_z—y+x+z;

a) )
m—n n—m xy yz xz
1 l—a l1l—a® 1—a® 1—a
C) z'_ ag + a3 i d‘ + as ‘3
w41 dmn e 2 P @—pP
d)u+1 us e)m—n+(m n); f) 1 7+92 o 5
Q%+q 11 ae-% 2a-b_ 2
P+pg P P+d ‘a+b b—a a—b

l1+x 1—2x x(4— %)

i) H
1—x 14x 1 — x?
) _22—3q_21’+34+2(4p"+992).
b
2p+3¢ 20—-3¢ 49
To —1 5—3 4 3m — 4n
k) ) = H
202 +- 69 92 —9 3m — 3n 2m2 - 4mn + 2n?
2a — 1 2a 1
m) — — "
2a 2a — 1 2a — 4a®
a—1 4a
106. Provedte: + — 1. Pro které hodnoty d&isla a

a—1 a+1 a—1
nem4 tento vyraz smysl ? Jakou hodnotu mé proa = 0?

1

107. Provedte: a + 1 +—2 = Uka’te, Ze vyraz m4 smysl pro viech-

a®—a+1
na &isla a.
18 3
[Névod: a@—a+1= (a——) +_']
2 4
108. Provedte: L + P . Jakou hodnotu
R2—2x+1 2—1 224+2x+1
m4 tento vyraz proa) x = 2;b) x = —2?

Pro které hodnoty x nema4 vyraz smysl?

18



1 1 2
109. Provedte: -+ — - »
ve x2—3x—10 x4+ x—2 x2—6x-+5

Udejte viechna Cisla x, pro kterd nemd vyraz smysl.

k! pro x = 1? Ovéite si vysledek

1
110. O¢ je vétsi vyraz x + P nez vyraz

x
prox=1,x=%,x=3.
*111. Dokazte, Ze plati:
1 1 1 |
o + = —, jestlize
aa—c)(@a—b) bpb—a)b—c) cc—a)(c—b) abc
a#£0,b4£0,c£0,a#b,b+c,cHa. :
*112, D.okaite, zZe plati:
3 1 B 1 . 1 -0,
(@—bb—c @G—cla—c (—a@b—-9
jestliZea £ b, b £ ¢, ¢ # a;
1 1 1

+ =2
% (a—b) (a—c)+(b—6) b—a) (—a)(c—8

a#b, b+ ¢, ¢+ a;

a 4 b n c _
@—ba—c¢c G—0@®—a (c—a)l—2"b
a#b b#c, c#a;

a® n b? I c? _
@a—bd@—¢c) @G—c@b—a (—alc—25)
a#x=b b#c, cHFa.

113.] Trat kanoistického zivodu je dlouhd dkm a zavodnici ji musi pl:ojet
— jednou po proudu a podruhé proti proudu. Je-li rychlost kdnoe v klidné
vodé€ #;km/h a rychlost proudu »,km/h, za jakou dobu projede z&vodnik
trati obéma sméry? Byl by zdvodnik dfiv ¢ pozdéji u cile, kdyby jel
stejné dlouhy zévod se stejnym vykonem v klidné vodé? Jaky by byl
Casovy rozdil?

Reseni

Rychlost kinoe po proudu je (v, + v,) km/h, proti proudu (v; — v,) km/h,
pficemzZ se pfedpoklads, Ze vy >> v,, aby uloha méla FeSeni.

3

D)

3

d)

2

19

114,

115.

116.

20

Dréhu d projede zédvodnik po proudu za dobu ¢, -- b——:‘f: i proti proudu
d . 1 2
za dobu 1, = o (t,, 2, v hodinich) .

1 — V2

Dréhu d v obou sméfech projede tedy za dobu ¢ = e _ - = = =
Uy + Ty Dy - T
_do, — vt v +v) __2@;_
- v — i B
Je ztejmé, Ze v klidné vodé by projel zévodnik drihu d obéma sméry za
, 2
dobu ¢ = —,
Y

) . 2dv 2d 24w . N 5
Srovndme-li zlomky o 15, = == ZJ » pozorujeme, Ze maji stej-
9T —v: Y o2
ného ditatele; vétdi je ten, kterv mé mensiho jmenovatele.
3 2dv 2dv X L 5
Plati tedy nerovnost — —— > ’LUTI’ kterd ukazuje, Ze by zdvodnik byl
v

1 — Vs 1

dfive u cile, kdyby projizdél trati d v obou smérech v klidné vodé.
Zbyvi jesté urdit Casovy rozdil. Tento rozdil udévé vyraz

2dv,  2dv, _ 2a"vl(vi~ v 42:)

h=t—t =——

vi —vi o7 o0i(v: —o3)
2dv,v: 2dv;
B 03(v1 —v1) - v(v! —od)
Zavér: Zavodnik projede trati d obéma sméry za dobu 7 = qu‘ﬁ-‘;) :

Kdyby projizdél tuto trat v obou smérech v klidné vodg,

potieboval by k tomu ¢as ¢’ = ? h, pficemz " < ¢.
1
Casovy rozdil jerz, = oot — b h.

V prvém pavilénu tovarny pracuje n dé&lnikd, v druhém m délniki a ve
tfetim s d&lnikd. Ctvrtina délniki z prvého pavilénu, tietina z druhého
a polovina z tfetfho jsou Zeny. Kolik pracuje v tovarné Zen a kolik muzii ?
Do prvého patra, které je ve vysi a metrii, ma byt vedeno » schodt.
O kolik by se musila zmendit vy3ka kazdého schodu, kdyby podet schodt
vzrostl o tfi?

Na stavbu vodni pfehrady vyjelo n brigadnikd, z nichz kazdy se zavézal,
Ze odpracuije ¢ hodin. Jeden brigadnik viak po cesté onemocnél a musil se



vratit; ostatni ptevzali jeho zdvazek na sebe. Na kolik hodin zvysil
kazdy ze zbyvajicich brigédnika sviij zdvazek?
i17. ']estliie sla x, y, 2 jsou navzajem riznd, potom plati:

xy E yz L
a) (z_x)(z?y)+(y_2)(y_x)+(x_y)(x_z)~1,
x4y y+z x4z B .
te to.
(a— 1) (b — 1)

+

118. Dokazte, Ze hodnota vyrazu V =

(e —1)
T e—b
pro néZma vyraz V smysl. Jaké vztahy musi platit o Cislech a, b, ¢, aby
vyraz V mél smysl?

@=b@a—c @G—a -0

je kladné &islo, at za a, b dosazujeme libovoln4 Cisla,

2b(a —1) a+b
@—2)B*—1) ab+a—20—2

119, Zjednoduste vyraz V =

—b ; gy .
S ukaZte, Ze je roven nule. Pro které Cisla ¢, b ma
ab —a—2b+2
dany vyraz smysl?

120. Za piedpokladu, Ze uvedené vyrazy maji smysl, provedte:

33
a) 6_x_b 15y b 9_'E . 4a . 24a%3;
25y4 b? a 320°) \ ' 27xy
9 20 +8v +8 (v —2)2 d 1 _1) a?
v —2 4('0 + 2) (‘1 b

m + m—1\ m* — 4 1 2z 1 )
°Wﬁr—;5yzm’ﬂﬁ+f§tﬂﬁ—ﬁ’
+

w

9( - "‘O(Zis_lr m(a_ail)ogh%)s
i)( +2y1—1)(y_1+2y1+1);
( _

1

2

1
| (»'— 1)
=2 p—1 p+1 ’
3 1 3 1x—6x+9
] x4+ 9 ’

1+s

<

K |-
)[(x—3)3+x—3 ¥ —i9

21

% (xx—zy‘ )(f?‘%)

121. Provedte a uvedte podminky, pti kterych majf uvedené vyrazy smysl:

)4a2b 2al7‘z b) (l8a2 c).(_ 3_a)
9pq? 3p’ »® 22 pc)’
a®+ax x*+ax m\ l4+m,
5 e g d) (l l—m)’l—m’

o 2x2 —4x + 2 6x—6)x+1
( x2 41 —1

f)(p+q— )

( +: )[ v1(u+~u:)],

w0 R (T )]
DO*%%@*%% ﬂ@-@%H}f).

*122. Provedte:
6a + (

a  a ) . 4a
a—2 g+2) a—2°+8—16
Pro ktera &isla @ m4 dany vyraz smysl?
123. Upravte a rozhodnéte, v kterych pfipadech nemaiji uvedené vyrazy smysl:

4 a+b 1
m————- ———— —
m 54+p a—b
. p) =k 9 &
a) P ) p )a+b 1
5 a—b
x x-—1 r+s r—s k% 4 22
4 5 r—s r4s TR
Srsw e r T AN W Y
6 10 r2 — s 22 2z k

22



a a a b
b e b a .
g);g_i__bg———_'"i;’ b el @R —ah S )
—2 11—
ab a
4_64 x3 2
Py L4l gs4y
%) e ;oL r
b 2a @\ 2 P )
RN

124, Provedte za pfedpokladu, Ze uvedené vyrazy maji smysl:

N ER

-l I (5 A N6
-DE ol
g @: 5 h) (%_)__1 + (—b)%

CR
L5531 oL e
|

3 2
125. Provedte: [(”+2) : S o
n—2) 3n*—12n+ 12} 3
Pro kterd Cisla » nemé vyraz smysl?
126. Jsou dany vyrazy:
N I T
?—-3 p+3 p+3 , P-9 P49 P49
U= — , V= — .
1 1 ? 1 1 pt
p—3 p+3 -9 p+9
Rozhodnéte, pro ktera &isla p nemaji vyrazy U, V smysl a piesvédCte se,
z2U=V.

127. Jeden stroj utké v metri latky za r, hodin, druhy stroj utkéd totéZ mnoZstvi
latky za 7, hodin, Kolik metri latky utkaji oba stroje za 7 hodin?

23

*128. Auto jede z mista A do mista B nejprve d km do kopce rychlosti o, km/h,
potom u km s kopce rychlosti v, km/h. Jakou primérnou rychlosti jede
na celé trati?

*129. V tovarné pracovalo x délnikd. Jednoho dne v3ak pteslo do zemédélstvi y
délnikl. O kolik procent musi zvysit zbyvajici délnici sviij denni vykon,
chtéji-li dodrzet vyrobni plan?

*130. Z dané zasoby a litra 709, kyseliny bylo vzato b litri a nahrazeno stejnym
mnoZstvim vody. Kolikaprocentni, kyselina vznikla? TéZ pro a = 10,
b=2,

*131. Sukno bylo prodavino v partiovém obchodé€ se ztritou 2; °; z vyrobni
ceny. Kdyby se prodavalo se ziskem 5} 9, z vyrobni ceny, ziskalo by se.
o n K&s vice, nez &inila vyrobni cena. Jaka byla prodejni cena sukna?

132. Dokazte, Ze souclet Cisel (1 + ¢) a (l + ;—) serovnd jejich soucinu

(g #0).
133. Dokazte, Ze rozdil cisel (2 —p + ;) a (1 + p) se rovnd jejich podilu
. a c . (a\* ¢ c\® a
134. Je'h ‘b' <+ Z = 1, )€ (*b—) -+ —g = (‘) + "b— Dokazte.

2 2
o £5) (5 3) (5 (3]
6 d)J\p d b d
*135. Urcete dva zlomky, jejichZ rozdil se rovna jejich soudinu.
136. UkaZte, Ze plati vztahy:
a)(a2-1)(—-l— -—l——l)=3—a2,a¢1,a;€—l;

1 a+1

2
b) (-—l—a—l):(a—]l % +1) ~ 2 a% 1 a%0;

c)I—-—*a =1—a—a%a# —1.
a

Ta+1
*137. Ukaite, Ze pro pfipustné hodnoty &isel x a y plati vztahy:
g [ jt+ My W . B S
y+x y—x y¥-2)\y+x y—x ypr—=

b) (_?—y - x # y2 i 1 el T
x4 xy y“’+xy)'(x“—xy’ x+y)_ y

24



*138. UkaZte, Ze pro pripustné hodnoty &isel a, b plati vztahy:

*139.

[140.] Je din zomek % v zikladnfin tvaru, Dokazte, e takeé zdomek ° —2 je

141.

" nich tvarech. DokaZte to.
*142,

Ca+b a—b W (1 1\ 2.
o [ s ] (- -
2 —b)  2a+b) @j\p a) a

u [(L 1), 1 goo B (L AN E—0 A
) _(a2 +b2) a® + 2ab + b2 (a+b)3'(a ¥ b)] aB¥  a—b"

Ukazte, Ze plati vztah:

(R R R

Které podminky musi byt splnény, aby tento vyraz mél smysl?

b
v zdkladnim tvaru, jsou-li &isla a, b pfirozenda b > a.

Reseni

_b—g neni v zdkladnim tvaru.

Potom je b — a = kp, b = kg, kde &isla k, p, ¢ jsou pfirozend, pfiCemz
k#1.

Z uvedenych rovnic viak plyne vztah kg — a = kp, odkudjea = k(g —p)-

Ptedpokladejme, Ze zlomek -

Zlomek —Z- je mozZno psat ve tvaru ]iqk:;—?) a lze ho kratit dislem
k#1.
Tim jsme oviem dosli ke sporu, nebot zlomek % byl dén v zikladnim

tvaru. Je tedy pfedpoklad, Ze zlomek ¢ neni v zikladnim tvaru,

b
nespravny a plati opak.
Zavér: Je-li % zlomek v zékladnim tvaru, je i zlomek

b—a

B v zéklad-

nim tvaru.

: a i _ a+ba-tbd
Je-li zlomek i v zékladnim tvaru, jsou i ziomky 5

v zéklad-
a b

Dokazte, Ze soudet dvou zlomkid v zdkladnim tvaru, jejichZ jmenovatelé
jsou dv€ rizna Cisla, nenf nikdy celé Cislo. ¢

[Navod: M4 platit % + % — m, kde m je celé &slo. Odtud plyne, Ze
soucet (ad + cb) musi byt délitelny &islem bid. Je tedy d = kb, b = kyd,
&, . ky = 1, b = d proti pfedpokladu.]
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4x 2 x )\ 4 x
*143, Jedinwyraz V=|— —|—+ ——}) ————| : —5_
SRS [x2+4(x2-2xf2x—4) x2—4] x—2
a) Pro ktera &isla x ztraci vyraz V smysl?
b) Upravte jej a najdéte viethna celé Cisla x, pro kterd je vyraz V roven
celému &islu.
b —b 26 4b
ooy - [AED _ a=h ] M
2a —2b 2a+2b a*— b2} (a®+b%)(a—b)
a) Vyraz V zjednoduste a udejte, pro kterd Cisla a, b nem4 smysl.
b) Urgete viechny dvojice &isel a, b, pro kterd je V' = 10.
a® + b a2—b2] _[a—i—b a—b]

a® — b  a*4 b

*145. Je dén vyraz V=[ [
a) Udejte, pro které &isla a, b nemé vyraz V smysl, a potom ho zjedno-
duste.

b) Urcete, pro ktera &islaa, bje V=0,V >0,V < 0.

146. Zjednoduste:

a ]
a)—————T—; b) T
1+ [ R RO
lta 1+“‘1_1‘
C)a+ d , a+;
o 1_ Q) b—a
1 1 ’
a—; I ;
B b—a+ i
a
€) 1 B b—ati—3
1= 1
a+b— 1
a+b—a+;b



VYSLEDKY

[. MNOHOCGLENY, LINEARNI ROVNICE
1. OPAKOVANI 0 MNOHOBLENECH ZE ZAKLADNI DEVITILETE §KOLY

1. t+2p+3k+4m+5+6s+ 16, 2. m —10x — 9y — 82 — llo.
3. r —tnc+ d. 4. ab + 2ac + 2bc — 2xy — rs. 5. 14m + 6n. 6, 5m -+ n —
4 15. 8. a) 4x4 + 4x® — 522 —x 4 1; b) —1 + 4x — 3x% — 4x%; ¢) 32t —
— a8y —3x%2 + 94 d) 1 4 2x — 222 — x5 ¢) 1 — 3x 4 2022 9. a) 10a* —
— 10a%b + 4a?b® — 20ab® + 2b*; b) —6abh + 12ab® — 4b*; ) 6a%b — 12ab® —
4 455, 10. 2) 0; b) —4; ¢) —1; d) —21.

11. 2) 2; b) 13; ¢) 2; d) —2. 12. a) 32; —32; b) —185; 185. 13, —88. 14. 0.
15. —14. 16. 13; 17; 23; 31; 41; 53; 67; 83; 101. 17. 7; 11; 17. 18, 2a) 0; b} 0;
©)5x — 3y + 92;d) p? + ¢* + r¥;¢) v £) abe + abd — acd 4 bed; g) 38ab —
— 424%; h) 0,7x2 + 18,58xy — 0,4y%; 1) 2r° + 2%; j) 8x% + x%; k) 3a® — at.
19. a) 6am; b) 2; ¢) p* + ¢°; d) 1,728 —0,125¢% ¢) v* —1; f) a® — &°;
g) @b+ b5; h) 2 — 14x; 1) 8a® — 8%; j) 4a® + 843 + 442 — 1; k) 2u4® + 202 —
425 D) mB 4+ + 1 — 3mnr. 20, x84+ 2 — xt 422 —x — L

21, 10,32. 22, 16,4, 23. Zv&t¥i se o 2® + 622 + 1lz; 204, 24, Zmen3di se
oaz+ bz — 22 z<a,z<bjproa=10,6=8,2=3jeaz+ bz — 2> =
=45, 25. a) 2x —5; b) a? +ab+ 6% ¢) 2 —2c—5; d) 3y*+ 2y — 3:
e)x? — 5x — 1. 26. p* + 5p% + 13p + 8. 28. a) 1,44x%y® — 1,2x%°% + 0,25x%4;
b) 6,25m*nS + mPn® + 0,04mnt; ©) a®™ + 2a™b™ + b5 d) 25x° — 20x%" —
+ 4y%n, 29, a) 5 050; b) 21 250; c) 180 162; d) 0,539 2.

31, 2(6x% + 7x% — 12). 35. a) a® 4 6%+ 2 4 2ab + 2ac + 2bc; b) a* —
4+ 1%+ 2 — 2ab — 2ac + 2bc; ¢) 9x% + 12x%y — 14x%% — 12x9% + 9y, 2
14 2x" — x2% — 237 L x4ny &) @® + B2 + % + d% -+ 2ab + 2ac + 2ad —
+ 2bc + 2bd + 2cd; £) dm? & 9 + 16p + 25¢% + 12km + 16pm — 20gm —
1 24kp — 30kg — 40pg. 37. a) Tx* — 622 — 6x + 7; b) 18x%y + 12ny° —
+2y% ¢) 1. 38, a) a®; b) 64x® — 48x+ 12x2 — 1; ¢) (a® + b*)® = a° —
+ 3a86® + 3a%0° + b°. 40. a) x% — 6x% + 15x% — 20x3 - 1522 — 6x — 1; ©
al? + 12 4+ 60a® 4 160a5 + 240a* + 192a® + 64; c) 64x5 — 192x° —
+ 240x* — 160x° + 60x> — 12x + 1.

1. (a + bY; 12(a + b 42, a) 8ab; b) 16p%; ¢) 16948 + 338xhy5 — 1692
44. —2xz — 2yz. 45. 2a + 2b + 3. 47. —m® + dmn — 2np. 49. 22— b —

2
+ 2+ 1. 50, x = —2,y = —2?.
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51. a) 2m(p —q); b) 2y(ab — Sac + 4bc); ©) Tux(u’o + 2uv’x — 3x%);
& s 4ar+1); O ®xty+1; D) xath).a+b+a; g
302(v — r)2(3v — r); h) ax¥(x — a)®; 1) 2(2b + 3¢) (26 — 3¢); i) (da —b).
.(a+b); k) (@a—b)(3p®—59).Gp*+ 5951 Bx —y+ 2)(3x —y — 2);
m) (m —n 4 p)(m+n—p); 0) ¥¥a—b)(x+ 1) (x — 1); 0) 246x — ).
.(y — 2); p) (w+ 6v — 3q) (u + 3¢); 1) x(5x — 12a); 5) Tg(8p — ¢); 1) 3.22.
(@+3b).Ba+b); v @tb+o@t+b—c@—b+c)la—b—2o);
v) x%a + b(p — g+ 1). 52. a) 2a(a® + 1) (@ + 1) (@ — 1); b) 2(a®+ 4.
a4+ 2)@—2); ¢ s@r+s)@2+2rs+57); d) (@+b).(c+ nd); e)
@+b)(a+b—c);f)(x—) (z—x+3);8) (m—nfm+n)sh)(x —3).
E—2)(x+2; 1) 0+ —2.0+ D015 ) ;k+DE-1).
2R =k+2); k) ay@a—b).(1+a+b); 1) da+ 1) (@® — o+ 2);
m) (32 + 1)(y — 1% n) (A4 1) 2k —1); 0) 24%a + 1)%; p) rGr —1).
(972 + 3r + 1); q) 2a%x(x + 2) (x® — 2x + 4)5 1) 2b6(3a® + b); 5) (x + 1),
(@—x+ 15 ) @+ +mtYm—1); w (y+ D0 —27
53. a) (®+2a+2).(a+ 1); b) B2+ 1) (26> 4+ b+ 2). 56. a) x(x + 7).
(x—6);b) x4+ D(x—10); ¢) B+ 8)(x—7); d) P+ 3)(x+1).
x—1); 0 @+3) 2+ 8); ) (=50 —8); g al@+H@+1).
(a—1); h) @2x —1)@x —3); 1) Ba—1)(Ba—2); j) 2(b —1)(2b — 5).
57. a) (@a+2)Ba—1); b) (v + D@2y + 1); ¢ 2—325)(3—2+%; d)
a+D@—1;e FP+DE2-1);1) @+ 1DE —1); g Ba—3).
.(2a+1); h) 2x—3)5x+1). 58. a) (x—2)(x+a—1); b) (x — 1)s
(x—a—1). 60. a) 3(x+y)(y+2)(z+2); b) 32+ + 2.
2 —22;0) (a+bR.(@a—bfF.(p+ 9" . (2 — 9>

62. 3abc(a —b) (b —c)(c —a). 66. V=(x —2)(y —2) (x —3); VF#0,
jestliZe x # v, x # 2, ¥ 7 2. 67. a) 2; 3; a; 2a; 3a; 6; 6a; b) 5; p; g5 5p;
5¢; pq; 5pq; ©) 2; a; a®; b; 2a; 2a%; 2b; ab; a?b; 2ab; 2a%b;d) x;x — y3 %% — xy;
e)a; a+ 13 a(a+ 1); (a+ 1% ala + 1)%; £) 9x® + 4y%; 3x + 2y; 3x — 2y;
9x2 — 4y2; (3x — 2y) (9% + 4y2); (3x + 2y) (9x® 4 49%); 81x* — 16y* 68.
a) 2a%%2; b) a+ 1;0) bla+3); ) (p — D2+ Ds &) m—n; f) a+ 35
g b+5;h)a®—bi)2a—1;j) 2 —uw+ 0% k) ¢ —g+ 1;1) x —3;
m)a — 2;n)y — 4. 69. a) a®%*>; b) ab(x® — 1); ¢) y3(y* — 1)%; d) px(p — 29) .
(P2 — g e) (@ —B%). (2 —d?);f) (r+ 25)(r — 65) (r — 35); 8) (4 — 7).
2 ) @—D@—a+D; D) G+ DE+DE—3); )
x(x —8).(x —2)(x+3).70.2) D = 2% — y%,n = (x* — ") (*® + xy + ®).
(2 —xy+39);b)D =x+ 1,8 =x* — 1;¢) D = 2a + 3b, n = (2a-+3b).
(a—3b);d) D=x(x+), n="4x(x+y)(2x — 2y + 1) . (x% — xy + 3%);
e) D =a(a+ 2b), n=3a%a+ 2b(a—2b); f) D=2xy(x —2y), n=
=4x%2(x — P2+ 29+ 4%); g D=1, n=(m+ 1)(m—17 h)
D=x, n=30x(x2—1); i) D=x, n=23x—1); j) n=(x+y)
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* xy+3).2% Kn=(@+d(c+de+f); HDD=x—5n=

(x—5)(x+9)(2x+1),m)D—x+2 n=x*—5x% 44,
MD=Ex—9Ex—2n=>0 - —4HE*+ D+ 2+ 1). 72
B —22—9249; 2+322—2—3.73.a) m+3;b) 2+ 3; ) x+ 4;
d)y—75¢)3+a%f)3n—2. 74, a) (a— 1) Ba — 2); b) m® — mn. T5.
a) u=2064; b) u = —165; c) u= —280. 76. x* + x>+ x+ 1; x*+ 3+
+ x4+ 1+ A2 "2 3 x4
+1

3. ZLOMKY
3 600n x +y xh + (x — y)k m 1
81. . . 83. % ¥ o . 4. im, '—2—ha. 85.
(y+30).n 6 18 . BTy
—y; ; 78. 86.a) — 7 5 b)1 R 87.a) —1,4; b) —1,5; ¢)
—-;.89.a)x7&0; b)x#1; )x7#y; d)x#0,x#2; e)x# —2;

flx# —2,x#% —3;8) x# —l;h) x££ —m, x #£n.

91. a#0, b5%0, a£b. 92. p#0, p#£ 1, p# —1. 93. x libovolné.
19n Tm n 2n 3n 3n 2n n Tn 19n

ML %) %0258 Ve s 0w 0

2a+ 1, - a—4 . at+b—c . Pp—2 a—+ 2

%1 g 3z —2; h). 5 i) a—b & e ))q—l’ 2—27%

x—1 u+ 3 a— 3 r— 2 x— 2, a+ 4

l)x+13m)u_3’ n) 3 o)ma P)x_39 Q)a+6, r)

3x — 5 9 a+a+ 1 9 x

-7 VT a+1 °* Vyx—y)

103. Nemésmyslproa=4ax+a+4=0;zz‘z—xz+l. 104.

k)

a) a+3; b)Sd“7; c fgi 105. a) 1; m+ n; b)i; x £ 0, y;éo,
BTN el b kot L PR d) ,u#—l e)(’” ")'

ad

2 _

m#n; £)0;59 7 0; g)~;p¢0,p7é—q; h)——Jr—b;aaéb,a;é—b; i)
x 4p — v — 12043
BEFLxE )2p+3q 200t —9) °

o SPFE q,p¢ 2q,k)
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—m

1 1
v;é07)#—3v;é —3; 1)6( )2,m7.€n; m)—;;a#O,a;éi.

106, 22__515 as*1,a# —1; pro a =0 mé& vyraz hodnotu —3. 107.
+a 2x2 4+ 4x — 2 2 B
aza __+1,ahbv IOSTxr_l—)z’: ) ,b) ,x;él x # 1.

10
" (x—5)(x +2)(1 — x)
3n + 4m + 6s 9n -+ 8m + 6s

3a
3 ' . O ——— . 116. N
114. B 5 12 . 115. O pron—— | metri a

118. V = 1; &sla a, b, ¢ musi byt navzijem ruznd. 119. a # 2,
18x3%b 1 a. )

s D) b5 9 5@ ) — 350 LD
p2 B —6x2+ 12x+9 . 22+ xy+y?

. ,l
’k) 4_81 ) y

s x#5, x#—2, x# 1. 110. O(x — 1).

in

kok T, B ot =<1, 120, 4) —

1 . )
——;g)lsh) a—1;1)y% l)

121. a) ,p;éo,q;ﬁo a#0,b+#0;b) — ,a¢o b0, c+0;

&) ,x;éO a#0, x# 1,x# —a; d)——;m#l,m;é—l;e)(x—l)%
s 1 xt =1 f)(p—q>3 pEGPA —GRuw w0 b T
ab+a

r=%0,s%0;r£s; 1) sb#£0,a+b#0; j) 2 —d% c+
+d¢0 4 cd + d2 0. 122 (a+2)2; a£2 a# —2,a+0. 123.

b
a) 2 2 m£0, mAt =23 b) =2 ST PESPFE 5 O a0,

a# b; d)—;x#-4;e)—?;r¢s,r7£—s,s?£0;f) —23k#£0,2#£0,

2p2 1 'pt
ks B psa0bE0 ez DETEITY hug pag,

2
— 3x¢0:y¢0> XFY,

a # b; ) b,a7é0 b#0, a#b; 1)

2
37— 1209250 9 159 T 5 €) g ) o ) 42— % ) —5;

w X . ((12—1(—132)2 n+2
l)x_l,]) 2 .125n

. 126, Vyrazy nemaji smysl pro p =0,

567



- B T e TR o e vi(t; + t,) 2,0,(u + d)
p=3p=-3U=V=—1. 127 g . 128, ol *

100 —5).70
E _i’; x>y, y >0, 130. (f——?f)— procentni; 56 %, .

130 __, a a
’ 7 Kés. 135. m B
x =0, x = 2, x = —2. Jeho upraveny tvar je V =

129.

143. Vyraz V ztraci smysl pro Cisla
2

ﬂ__z s x7£ 0, x5#2,

x # —2. Je Cislem celym pro hodnoty x = —1, x = —3, x = —4. 144,

a) Vz—%(aerb“z); a=b,a=—b;b)a=4, b=2 nebo a =2, b =4.

145. Vyraz V nem4 smysl pro ¢ = b, ab = 0, a = —b; po zjednoduseni je
ab

|4 = ST o it V se nerovnid nule pro Zidné a, b. Je-li a >0, b > 0 nebo
a<0,b<0,je V>0;ijeli a>0,6<0 nebo a<0, >0, je V<0.
C oy al+ 9 _ a+a+1 )
M6 a) ———=, a¥ —2 a# —1; b) s, a#0; O
S sl
ST e A0 a kL ok ol 240, @@ 1£0; d)
b — a3 . e L ‘
b—aP+@®—a2+1 a#b G—af+0G—af+1+0
(a+ byt

e)(a+b)3—(a+ b)2+1§d¢—b, a+b#1l, at+b# —1, (a+ bP —

—(@+ b2+ 1£0.



